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надання соціальних послух. Для України це достатньо нові технології, які тільки
починають застосовувати. З огляду на зростаючий глобальний попит на інклюзивні
допоміжні технології на базі ШІ, подальший розвиток цієї сфери є неминучим і вимагає
постійного балансу між технологічним прогресом та збереженням людських цінностей.
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ЯК ЕЛЕМЕНТИ ЕФЕКТИВНОЇ СОЦІАЛІЗАЦІЇ ЗДОБУВАЧІВ ОСВІТИ
Постановка проблеми у загальному вигляді. Питання вдосконалення процесу

соціалізації здобувачів освіти є сьогодні надзвичайно актуальним та зумовлене, у
нашому баченні, недостатнім використанням потенціалу тьюторства і менторства в
освітньому та виховному процесі. Беручи до уваги той факт, що соціалізація у
Енциклопедії для фахівців соціальної сфери трактується як доволі складний «процес
входження людини в суспільство разом із її соціальними зв’язками та інтеграцією в
різні типи соціальних спільнот, унаслідок чого відбувається становлення соціального
індивіда» [3, с. 79].

Наголосимо на тому, що соціалізуватися здобувачам освіти до умов навчання у
закладах вищої та фахової передвищої освіти доволі складно без сторонньої допомоги,
то саме тьютори та ментори відіграють у цьому процесі провідну роль, адже мають
цілеспрямовано використовувати студентоцентрований підхід у своїй діяльності.

Виклад основного матеріалу дослідження з повним обґрунтуванням
отриманих наукових результатів. Насамперед відзначимо, що ми поділяємо думку
О. Іваницької у тому, що «психологічна та соціальна підтримка студентів у період війни
та післявоєнного відновлення дає змогу не лише забезпечити наставництво з боку
досвідчених викладачів та практиків, а й сприяє професійній підготовці та формуванню
стійкості, здатності долати кризові ситуації» [6, с. 3]. Зокрема, авторка аргументовано
довела, що саме тьюторство й менторство нині стають важливими засобами
вдосконалення освітнього процесу, знайомлять з принципами академічної
доброчесності і тим самим підвищують якість процесу соціалізації.

Питання використання практики тьюторства і менторства в освітніх закладах
різних рівнів акредитації вивчали О. Комар, Т. Кравцова, Ю. Чорна, Ж. Савич та ін. У
ході дослідження нами було з’ясовано, що методологічні та практичні особливості
організації роботи тьютора та ментора в освітніх закладах аналізували О. Дубасенюк,
Т. Завгородня, Н. Мукан. Питання організації тьюторсько-менторського супроводу
здобувачів освіти перебували в центрі уваги М. Грицько, А. Стеблецького, Г. Товканець
та ін. У контексті нашого наукового пошуку цінними є публікації, які висвітлюють
міжнародний досвід тьюторства і менторства (О. Кузнецова, І. Слюсаренко,
О. Цвєтков). Іноземні науковці (E. Amsel, P. Alves, E. Lentz, E. Voyles) ґрунтовно
проаналізували особистісні риси та якості, якими повинні оволодіти педагогічні фахівці
для того, щоб якісно виконувати усі обов’язки ментора і тьютора.

Відзначимо, що нині практично в усіх закладах вищої та фахової передвищої
освіти активно функціонують інститути менторства, а також тьюторства, які спрямовані
на надання активної соціально-психолого-педагогічної підтримки здобувачам освіти
щодо набуття та вдосконалення ґрунтовних соціально-комунікативних навичок та
розуміння менталітету освітньої установи та особливостей освітнього процесу.
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До прикладу, тьютори допомагають студентам цілеспрямовано працювати над
розвитком особистісних якостей та необхідних рис характеру, підтримують бажання
студентів адаптуватися до нових умов навчання, а також, при потребі, чітко пояснюють
ментальні особливості навчання. Як доводять у своїх напрацюваннях А. Бойко [1],
Н. Дем’яненко [2], О. Комар [7], С. Подпльота [8], Ж. Савич [9] у сучасному освітньому
просторі саме тьютори та ментори є тими особами, які активно допомагають студентам
збагнути і усвідомити важливість принципів взаємоповаги та академічної
доброчесності.

Ми повністю поділяємо позицію С. Іваницької [4; 5; 6] у тому, що в освітніх
закладах робота тьютора та ментора має базуватися на основі цілеспрямованого
впровадження синергетичного та аксіологічного підходів, які дозволяють педагогічним
фахівцям ефективно здійснювати процес соціалізації здобувачів освіти та усвідомити
усі особливості тієї професії, яку вони здобувають.

Доцільно зробити акцент на тому, що висококваліфіковані тьютори та ментори
активно використовують у своїй професійній діяльності зі студентами особистісно
орієнтований та індивідуальний підходи, а також їх діяльність має включати основні
позиції культурологічного, діяльнісного та акмеологічного підходів. Як показує наш
особистісний досвід найбільш ефективними методами робота тьюторів і менторів у
сучасних умовах є інноваційні методи роботи такі як-от: метод кейсів, SWOT-аналіз.
Однак, вагомий позитив мають і традиційні методи (бесіда, спостереження, рефлексія).
Професійна діяльність менторів і тьюторів спрямована на налагодження емоційного
комфорту здобувачів освіти та передбачає дотримання партнерських стосунків, які
базуються на довірі та співпраці зі студентами.

Висновки з даного дослідження і перспективи подальших розвідок у
обраному напрямі. Отже, тюторство і менторство сприяє підвищенню соціалізації,
допомагає розвивати корпоративний духу у студентському колективі кожного
конкретного закладу освіти, допомагає налагодити ефективну адаптацію здобувачів
освіти у процесі виконання поставлених освітньо-професійних та виховних завдань, а
також забезпечує підвищення рівня їхньої професійної підготовки під час здобуття
професії. Варто акцентувати увагу на тому, що така практика корисна не тільки для
студентів, а й для менторів й тюторів, які мають можливість під час спілкування зі
здобувачами освіти суттєво покращувати свої комунікативні здібності, розвивати
власну педагогічну майстерність, підвищувати особистісний рівень професійних
компетентностей. Подальші наукові доробки будуть спрямовані у сферу ефективної
розробки програми тьюторства і менторства з метою налагодження процедури
ефективної соціалізації здобувачів освіти, які навчаються у закладах фахової
передвищої освіти.
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